
 

 

Newsletter Juni 2007 

Erneute Beauftragung 

Unterstützungsleistungen für arbeitsmarktpolitische Maßnahmenträger  

in Niederösterreich  

Wir beraten weiter!  

Dieser Auftrag wurde vom AMS Niederösterreich neu ausgeschrieben. Wir freuen uns 

sehr, dass die Bietergemeinschaft ÖSB Consulting GmbH und Unternehmensberatung BAB 

GmbH mit der ÖAR Regionalberatung GmbH als Subauftragnehmer erneut die Ausschrei-

bung gewonnen hat.  

Folgende Beratungsleistungen richten sich an Projektträger des AMS Niederösterreich:  

� Projektentwicklung (mit besonderer Berücksichtigung des Productive Ageings)  

� Organisationsentwicklung  

� Personalplanung und -entwicklung  

� Strategieentwicklung  

� Krisenmanagement  

� Projektmanagement  

� Marketing  

� Controlling und Qualitätssicherung  

� Eine weitere Leistung ist die Unterstützung im Finanzbereich.  

Näheres zum Projekt finden Sie unter unseren geförderten Beratungsangeboten. 

 

Projektnews 

Transnationale Kooperation PIN-Code im Rahmen des EQUAL-Projektes next Step  

Das letzte Halbjahr der Transnationalen Kooperation "PIN-Code" mit den Partnerländern 

Deutschland, Schweden und Polen war geprägt von zahlreichen Aktivitäten. Neben den 

Treffen der Steuerungsgruppe, die für die Ergebnissicherung und Produkterstellung ver-

antwortlich ist, gab es zwei "Staff exchange" in der Steiermark. 

Von 28. bis 31. März 2007 haben uns PartnerInnen aus der Entwicklungspartnerschaft "In-

digo" besucht und durch die Unterstützung aller nationalen Partnerorganisationen konnte 

ein sehr interessantes Programm geboten werden. 

Nur zwei Wochen danach vom 16. bis 19. April 2007 konnten wir PartnerInnen aus der 

Entwicklungspartnerschaft "Progres" begrüßen. Da die Zielgruppe der polnischen Entwick-

lungspartnerschaft an Schizophrenie erkrankte Jugendliche ist, konnte das Programm 

durch die Unterstützung des BASB maßgeschneidert geplant werden. 

Als krönenden Abschluss fand vom 31. Mai bis 1. Juni 2007 die Abschlusskonferenz in 

Warschau statt. Obwohl die Systeme der unterschiedlichen Länder verschieden sind, gab 

es wieder Gelegenheit, Erfahrungen auszutauschen. 

 



 

 

 

Der transnationale Report wird gerade erstellt und beinhaltet unter anderem auch eine 

Gegenüberstellung der sozialen Systeme der Partnerländer.  

 

g-p-s Produkte & Ergebnisse 

Die Projektlaufzeit der EQUAL-Entwicklungs-partnerschaft g-p-s endet mit Juni 2007.  

Unter www.g-p-s.at werden nun laufend Produkte und Ergebnisse der ProjektpartnerIn-

nen aktualisiert und zum Downlaod für Sie bereitgestellt. 

Zwei der zur Verfügung stehenden Produkte möchten wir Ihnen auch in diesem Newslet-

ter vorstellen:  

� Das Modellcurriculum (PDF 2,2 MB) der Universiät Klagenfurt zur Alters- und gender-

sensible Didaktik in der betrieblichen Weiterbildung sowie die  

� Prozessdokumentation (PDF 616 KB) des IFIA - Institut für innovative Arbeitsgestal-

tung.  

Nähere Informationen zum Projekt finden Sie unter den geförderten Beratungsangebo-

ten. 

 

AGEpowerment - Endspurt 

Auch das erfolgreiche EQUAL-Projekt AGEpowerment geht langsam dem Ende zu. Die 

Produkte, Ergebnisse und umfangreichen Erkenntnisse werden jetzt laufend zusammen-

gefasst. Viele davon finden Sie bereits auf der Projekthomepage www.agepowerment.at.  

Zwei gedruckte Produkte, die erst kürzlich fertig gestellt wurden, möchten wir Ihnen be-

sonders ans Herz legen: 

� Die Broschüre "pssst.. IHRE Chance!", ist das erfolgreiche Ergebnis, das die Teil-

nehmerinnen des zweiten Lehrgangs "Lernen bewegt" im Rahmen ihrer Projektarbeit 

entworfen, gestaltet und mit Unterstützung einer Werbefachfrau umgesetzt haben. 

Von dieser Broschüre können Sie gerne Exemplare bei 

sine.dachenhausen@abzaustria.at anfordern.  

� Die Studie "...da kräht kein Hahn nach Ihnen." Diese qualitative Studie beschrieb 

die Situation von "älteren" Arbeitslosen und ihre Chancen auf die Reintegration in 

Beschäftigung. 

Gedruckte Exemplare können bei graz@bab.at bestellt werden.  

 

TEP_EQUAL_Elderly - Modul 1 "Erfahrung gesucht!" 

Diskussionsforum "Ältere wollen Arbeit. Will Arbeit Ältere?" und Projektabschluss 

30 VertreterInnen von Arbeitsuchenden über 45 Jahren, Unternehmen, der Regionalstel-

len des AMS sowie NGOs folgten am 14. Mai 2007 wieder einer Einladung von Modul 1 "Er-

fahrung gesucht!" der EQUAL-Entwicklungspartnerschaft TEP_EQUAL_Elderly. 

Das Modul hatte zum Diskussionsforum "Ältere wollen Arbeit. Will Arbeit Ältere?", der 

letzten Veranstaltung dieses Projektes in der Steiermark, geladen. 



 

 

 

Ein besonderes Highlight des Abends war, neben den interessanten Best-Practice-

Beispielen und spannenden Diskussionen rund um das Thema "Alter & Arbeit", der Film 

Arbeitszeit von Ulla Neuwirther und Wolfgang Pust. Der Film portraitiert humorvoll und 

doch realitätswahr fünf arbeitsuchende Frauen und Männer über 45. 

Die Langversion des Films Arbeitszeit kann unter der E-Mail-Adresse graz@bab.at kosten-

los angefordert werden. (Solange der Vorrat reicht)  

Eine Zusammenfassung der Veranstaltung "Ältere wollen Arbeit. Will Arbeit Ältere?" wur-

de auf Steiermark 1 und MEMA TV ausgestrahlt. 

� Diesen Beitrag finden Sie hier (WMV Datei). 

 

Mit Ende Juni 2007 schließt das Team von Modul 1 "Erfahrung gesucht!" seine Arbeit ab, 

und blickt auf zwei ereignisreiche Jahre mit bemerkenswerten Erfolgen zurück: 15 von 

36 Personen über 45, die an unserem Training teilnahmen, sind wieder aktiv im Ar-

beitsprozess integriert. Zusätzlich arbeiteten 51 Unternehmen in der Steiermark mit uns 

zum Thema Ältere am Arbeitsmarkt im Rahmen von Workshops und Befragungen. 

� Details dazu können Sie unter www.elderly.at abrufen.  

 

Im Rahmen der Arbeit wurde auch eine ToolBox entwickelt, welche Prozessabläufe, Me-

thoden und Instrumente für den Aufbau und die Implementierung eines generationenge-

rechten Personalmanagements zeigt, und so Einblick und Anreiz für diese Möglichkeiten 

bietet. Diese Informationen wird es auch über die Projektlaufzeit hinaus unter 

www.toolbox.elderly.at geben. 

Wir möchten uns an dieser Stelle gerne bei allen Beteiligten und auch jenen, die unsere 

Arbeit in den letzten beiden Jahren begleitet und unterstützt haben, recht herzlich be-

danken. 

 

Nächster Newsletter 

Wir wünschen Ihnen eine schöne und erholsame Sommerzeit! 

Unser nächster Newsletter erscheint im Herbst 2007. 

 


